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 CHỦ ĐỀ 10: BÀI TOÁN VỀ LỰC VÀ THỜI GIAN DÃN NÉN  
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
Lực hồi phục là hợp lực có tác dụng làm vật dao động điều hòa, 
[image: image2.wmf]hp
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Lực đàn hồi là lực do lò xo bị biến dạng tác dụng lên vật, 
[image: image3.wmf]dh
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Chú ý: Trong trường hợp con lắc lò xo nằm ngang thì lực phục hồi và lực đàn hồi bằng nhau, còn ở các con lắc khác nằm ngang và thẳng đứng nó là hai đại lượng khác nhau.

· Lực hồi phục:

Đặc điểm: luôn hướng về vị trí cân bằng.

Biểu thức tính: 
[image: image4.wmf]Fkx

=-

, trong đó x là li độ 

Độ lớn của lực phục hồi = Độ cứng 
[image: image5.wmf]´

 Độ lớn của li độ của vật: 
[image: image6.wmf]Fkx

=

 nên cực tiểu bằng 0 khi qua VTCB, đạt cực đại bằng 
[image: image7.wmf]kA

 khi qua vị trí biên.

· Lực đàn hồi. Lực đàn hồi kéo 
[image: image8.wmf]-

 đẩy cực đại, cực tiểu:
Lực đàn hồi là lực đưa về vị trí sao cho lò xo có chiều dài tự nhiên 
[image: image9.wmf]0

l

, luôn hướng về vị trí lò xo không biến dạng( KBD).

Biểu thức vectơ:  
[image: image10.wmf](
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, trong đó 
[image: image11.wmf]0
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 là độ biến dạng của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng.
Độ lớn của lực đàn hồi = Độ cứng 
[image: image12.wmf]´

 Độ biến dạng của lò xo

a) Nếu con lắc lò xo bố trí nằm ngang: 
[image: image13.wmf]0

0

l

D=


Tại vị trí cân bằng x = 0, lực đàn hồi cực tiểu Fđh min = 0

[image: image1.wmf]Tại vị trí biên xmax = A, lực đàn hồi cực đại Fđh max = kA

b) Nếu con lắc lò xo bố trí thẳng đứng: 
[image: image14.wmf]0
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TH1: Khi 
[image: image15.wmf]0
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 khi đó lò xo chỉ dãn và không bị nén:

Độ lớn lực đàn hồi cực đại khi vật xuống thấp nhất, lò xo khi đó bị biến dạng nhiều nhất nên 
[image: image16.wmf]0
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Độ lớn lực đàn hồi cực tiểu trong trường hợp này là: 
                                           
[image: image17.wmf] min
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    TH2: Khi 
[image: image18.wmf]0
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[image: image443.jpg]


  Độ lớn lực đàn hồi cực đại khi vật xuống vị trí lò xo thấp nhất, lò xo biến dạng nhiều nhất:

                
[image: image19.wmf] 
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[image: image20.wmf].

    Độ lớn lực đàn hồi cực tiểu trong trường hợp này là: Fđh min = 0 tại vị trí lò xo không nén dãn.

    Khi vật lên cao nhất, lò xo nén cực đại 
[image: image21.wmf]
[image: image22.wmf]
[image: image23.wmf] 0
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  Và vì khi 
[image: image24.wmf]0
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 nên khi lực đàn hồi cực đại chính là lực kéo cực đại tác        dụng lên vật .

   Dạng toán: Bài toán liên quan đến tính thời gian lò xo nén hay dãn trong một chu kỳ khi vật treo ở dưới và        
[image: image25.wmf]0
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Phương pháp giải: Chuyển về bài toán quen thuộc là tìm thời gian vật đi từ li độ 
[image: image26.wmf]1
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 đến 
[image: image27.wmf]1
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Khoảng thời gian lò xo nén là: 
[image: image28.wmf]0
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· Khoảng thời gian lò xo dãn là: 
[image: image29.wmf]Tt

-D

.
Chú ý: 

+) Lực đàn hồi có chiều luôn hướng về vị trí lò xo không biến dạng. Tại đó, lực đàn hồi đổi chiều, lò xo chuyển từ dãn sang nén hoặc ngược lại.

+) Lực kéo về ( lực phục hồi ) luôn hướng về vị trí cân bằng. Tại đó, lực kéo về đổi chiều.

Do vậy, có những khoảng trên quĩ đạo dao động, lực đàn hồi và lực phục hồi cùng hoặc ngược chiều nhau. Đoạn ngược chiều từ vị trí cân bằng đến vị trí không biến dạng theo chiều âm và theo chiều dương.

II. VÍ DỤ MINH HỌA

	Ví dụ 1: [Trích đề thi THPT QG năm 2017]. Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k dao động điều hòa dọc theo trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Biểu thức lực kéo về tác dụng lên vật ở li độ x là :

A. F=kx .
B. F=[image: image31.png]


kx .
C. F=[image: image33.png]


 k[image: image35.png]


 EQ(_)\F(1,Y)  . EQ(_)\F(1,2) 

 eq/f(1,2) 
D. 
[image: image36.wmf]1
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Lời giải:
Biểu thức lực kéo về tác dụng lên vật ở vị trí li độ x là: 
[image: image37.wmf]Fkx
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. Chọn B.

	Ví dụ 2: [Trích đề thi THPT QG năm 2017]. Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k dao động điều hòa dọc theo trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Biểu thức xác định lực kéo về tác dụng lên vật ở li độ x là F=[image: image39.png]


 . Nếu F tính bằng niuton (N), x tính bằng mét (m) thì k tính bằng:

A. N.[image: image41.png]


 .
B. N/[image: image43.png]


 .
C. N.m .
D. N/m .


Lời giải:
Ta có: F=[image: image45.png]


kx 
[image: image46.wmf]Þ

 
[image: image47.wmf]FN
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 . Chọn D.
	Ví dụ 3: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng treo vật nhỏ có khối lượng m = 200 g và lò xo có khối lượng không đáng kể. Con lắc dao động điều hòa với phương trình 
[image: image48.wmf](
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. Lấy g = 10 m/[image: image50.png]


, lực đàn hồi cực đại tác dụng lên vật là:

A. Fđh max  = 2,8 N .
B. Fđh max = 1,4 N .
C. Fđh max  = 1,2 N .
D. Fđh max   = 2,4 N .


Lời giải:
Ta có : 
[image: image51.wmf]    
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Lại có: A = 4 cm , độ dãn của lò xo khi vật ở VTCB: 
[image: image52.wmf]2
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Khi đó Fđh max    = 
[image: image53.wmf] 
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. Chọn A .

	Ví dụ 4: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng treo vật nhỏ có khối lượng m = 100 g và lò xo có khối lượng không đáng kể. Chọn gốc tọa độ ở vị trí cân bằng, chiều dương của hệ trục hướng lên trên. Biết vật dao động theo phương trình 
[image: image54.wmf]4cos4
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[image: image55.wmf]2
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 Tìm độ lớn lực đàn hồi tác dụng vào vật tại thời điểm 
[image: image56.wmf]1
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A. 1,32 N .
B. 1 N .
C. 0,64 N .
D. 0,68 N .


Lời giải:
Độ cứng 
[image: image57.wmf]2
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Độ dãn của lò xo khi vật ở VTCB: 
[image: image58.wmf]2
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Tại thời điểm 
[image: image59.wmf](

)

1

6

ts

=

 ta có: x = 2 (cm)

Chú ý chiều dương hướng lên nên khi vật có li độ x = 2 cm ta có: 
[image: image60.wmf]24,25
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Suy ra
[image: image61.wmf].0,68
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. Chọn D .

	Ví dụ 5: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ được treo thẳng đứng tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m /[image: image63.png]


 , đầu trên của lò xo cố định , đầu dưới gắn với vật nhỏ khối lượng m = 800 g . Giữ vật ở phía dưới vị trí cân bằng sao cho khi đó lực đàn hồi của lò xo tác dụng lên vật có độ lớn F = 10 N , rồi thả nhẹ cho vật dao động điều hòa . Lực đàn hồi nhỏ nhất của lò xo trong quá trình vật dao động bằng 

A. 4 N.
B. 8 N .
C. 6 N .
D. 0 N.


Lời giải:
Khi vật ở vị trí biên dưới ta có: Fđh = 10 N và lực đàn hồi này là lực đàn hồi cực đại. 

Vì con lắc lò xo được treo thẳng đứng nên lực đàn hồi cực đại của con lắc là :


 
[image: image64.wmf](
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Mặt khác, khi con lắc ở vị trí cân bằng thì 
[image: image65.wmf]o
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Suy ra kA = 2 N do đó 
[image: image66.wmf](
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 . Chọn C .

	Ví dụ 6: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, lò xo có khối lượng không đáng kể treo vật nhỏ có khối lượng m . Vật nhỏ đang ở vị trí cân bằng thì được kéo xuống dưới theo phương thẳng đứng một đoạn 3cm rồi truyền cho nó vận tốc 
[image: image67.wmf]40
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 thì nó thực hiện được 100 dao động toàn phần trong thời gian là một phút . Lấy   g = π2 = 10 m / [image: image69.png]


 , tỉ số độ lớn lực đàn hồi cực đại và lực đàn hồi cực tiểu của lò xo trong quá trình dao động là

A. 3 .
B. 7 .
C. 2 .
D. 
[image: image70.wmf]7
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Lời giải:

Ta có: 
[image: image71.wmf](
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Theo hệ thức độc lập ta có: 
[image: image72.wmf]2
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Độ biến dạng của lò xo khi vật nằm ở vị trí cân bằng 
[image: image73.wmf]2
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Vì 
[image: image74.wmf]o
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 nên lực đàn hồi cực đại là
[image: image75.wmf](
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Lực đàn hồi cực tiểu là 
[image: image76.wmf](
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Vậy tỉ số cần tìm: 
[image: image77.wmf](
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 . Chọn D.

	Ví dụ 7: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng . Kéo vật nặng xuống phía dưới một đoạn rồi thả cho vật dao động điều hòa. Biết rằng trong quá trình dao động lực đàn hồi và lực phục hồi cực đại lần lượt là 10 N và 6 N. Lực đàn hồi cực tiểu tác dụng lên vật là

A. 2,5 N .
B. 4 N .
C. 2 N . 
D. 0 N .


Lời giải:
Lực đàn hồi cực đại là
[image: image78.wmf](
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Lực phục hồi cực đại là Fph = kA= 6 N.

Khi đó 
[image: image79.wmf] 
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. Chọn D.

	Ví dụ 8: Một con lắc lò xo bố trí nằm ngang, vật nặng dao động điều hòa với A = 5 cm , T = 0,25 s . Khối  lượng của vật nặng m = 200 g , lấy 
[image: image80.wmf]2
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 .Lực đàn hồi cực đại tác dụng lên vật nặng có giá trị nào trong các giá trị dưới đây?

A. 8,4 N .
B. 0,84 N .
C. 64 N .
D. 6,4 N .


Lời giải:
Ta có: 
[image: image81.wmf](
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Do con lắc nằm ngang suy ra lực đàn hồi cực đại tác dụng lên vật nặng đạt được tại vị trí biên

Suy ra 
[image: image82.wmf] 
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 . Chọn D .
	Ví dụ 9: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng . Trong quá trình vật dao động người ta thấy tỷ số độ lớn giữa lực đàn hồi cực đại và lực đàn hồi cực tiểu tác dụng lên vật bằng 3. Lấy g = π2 = 10 m/[image: image84.png]


, chọn gốc tọa độ O tại vị trí cân bằng , chiều dương hướng xuống, biết phương trình dao động của vật là 
[image: image85.wmf](
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 . Tốc độ cực đại của vật trong quá trình dao động là:

A. 5 cm/s
B. 
[image: image86.wmf]10/
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C. 
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D. 
[image: image88.wmf]5/
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Lời giải:
Trong trường hợp 
[image: image89.wmf]Al
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thì Fđh min = 0 do đó trong bài toán này 
[image: image90.wmf] 
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Theo bài ra ta có: 
[image: image91.wmf](
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Do đó tốc độ cực đại của vật là vmax = 
[image: image92.wmf]10
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 cm/s. Chọn C .
	Ví dụ 10: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng vật nặng có khối lượng m = 160 g , lò xo có độ cứng k = 100 N/m . Thời gian lò xo dãn trong một chu kì dao động là  
[image: image93.wmf]15
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. Tốc độ cực đại của vật trong quá trình dao động là: 

A. 0,346 cm/s
B. 0,693 cm/s
C. 0,462 cm/s
D. 0,8 cm/s


[image: image445.jpg]


Lời giải:
· Khoảng thời gian lò xo nén là:


[image: image94.wmf]0
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· Khoảng thời gian lò xo dãn là 
[image: image95.wmf]Tt
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Ta có:  
[image: image96.wmf]2
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Khi đó 
[image: image97.wmf]13
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Do đó
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.Chọn C. 

	Ví dụ 11: [ Trích đề thi đại học năm 2008 ]. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng . Chu kì và biên độ dao động của con lắc lần lượt là 0,4 s và 8 cm. Chọn trục x’x thẳng đứng theo chiều dương hướng xuống, gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, gốc thời gian t = 0 khi vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương . Lấy gia tốc rơi tự do g = 10 m/[image: image100.png]


 và 
[image: image101.wmf]2
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  . Thời gian ngắn nhất kể từ t = 0 đến khi lực đàn hồi của lò xo có độ lớn cực tiểu là:

A. 
[image: image102.wmf]7
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Lời giải:
Ta có: 
[image: image106.wmf](
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Do 
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 nên Fđh min = 0 khi vật ở vị trí có li độ 
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[image: image109.wmf] Khi đó ta có: 
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 . Chọn A .



[image: image111.wmf] 

[image: image112.wmf] 
[image: image113.wmf]

[image: image114.wmf] 
	Ví dụ 12: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng có vật nặng có khối lượng m = 200 g . Kích thích cho con lắc dao động theo phương thẳng đứng thì nó dao động điều hòa với chu kỳ 0,4 s và trong quá trình dao động , chiều dài của lò xo thay đổi từ l1= 16 cm đến l2 = 22 cm . Lấy g = π2= 10 m/s2. Lực đàn hồi cực tiểu của lò xo trong quá trình vật dao động là:

A. 1,5 N .
B. 0 N .
C. 1 N .
D. 0,5 N .


Lời giải:
Biên độ dao động của vật là 
[image: image115.wmf](
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Mặt khác 
[image: image116.wmf]2
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Độ cứng của lò xo là 
[image: image117.wmf]2
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Do 
[image: image118.wmf]lA
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 nên lực đàn hồi cực tiểu là
[image: image119.wmf](
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. Chọn D .
	Ví dụ 13: [ Trích đề thi đại học năm 2012 ]. Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang với cơ năng dao động là 1 J và lực đàn hồi cực đại là 10 N . Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Gọi Q là đầu cố định của lò xo , khoảng thời gian ngắn nhất giữa 2 lần liên tiếp Q chịu tác dụng lực kéo của lò xo có độ lớn 
[image: image120.wmf]53

 là 0,1 s . Quãng đường lớn nhất mà vật nhỏ của con lắc đi được trong 0,4 s là 

A. 60 cm.
B. 115 cm.
C. 80 cm.
D. 40 cm.


Lời giải:
Do lò xo nằm ngang nên lực đàn hồi bằng lực phục hồi.

Ta có: 
[image: image121.wmf]2
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[image: image122.wmf] 
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Suy ra thời gian ngắn nhất để 
[image: image123.wmf] 
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Thời gian 
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Suy ra quãng đường lớn nhất vật đi được là: 
[image: image126.wmf]2
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. Chọn A .
	Ví dụ 14: [ Trích đề thi đại học năm 2014 ]. Một con lắc lò xo treo vào một điểm cố định, dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với chu kì bằng 1,2 s . Trong một chu kỳ nếu tỉ số của thời gian lò xo dãn với thời gian lò xo nén bằng 2 thì thời gian mà lực đàn hồi ngược chiều lực kéo về là

A. 0,3 s.
B. 0,4 s.
C. 0,1 s.
D. 0,2 s.


Lời giải:

· Khoảng thời gian lò xo nén là:

[image: image447.jpg]
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· Khoảng thời gian lò xo dãn là 
[image: image128.wmf]Tt
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Suy ra :  
[image: image129.wmf]20,4
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Trong 1 chu kì khi vật có li độ dương Fđh và Fhp cùng chiều ( hướng về VTCB ) . 

Khi x thuộc 
[image: image131.wmf];0
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 lực phục hồi hướng xuống dưới và lực đàn hồi hướng lên .
Khi x thuộc 
[image: image132.wmf];A
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 lực đàn hồi và lực phục hồi đều hướng xuống .

Như vậy thời gian cần tìm là 
[image: image133.wmf]0
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. Chọn D .
	Ví dụ 15: [ Trích đề thi đại học năm 2016]. Một con lắc lò xo treo vào một điểm cố định, dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Tại thời điểm lò xo dãn 2 cm, tốc độ của vật là 
[image: image134.wmf](
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 ;tại thời điểm lò xo dãn 4 cm, tốc độ của vật là 
[image: image135.wmf](
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; tại thời điểm lò xo dãn 6 cm , tốc độ của vật là 
[image: image136.wmf](

)

36/

vcms

 .Lấy g = 9,8 m /
[image: image137.wmf]2
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. Trong một chu kỳ, tốc độ trung bình của vật trong khoảng thời gian lò xo bị dãn có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 1,26 m/s.
B. 1,43 m/s.
C. 1,21 m/s.
D. 1,52 m/s.


Lời giải:
Theo hệ thức độc lập ta có: 
[image: image138.wmf]2
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Khi lò xo dãn 2 cm thì 
[image: image139.wmf]2
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Hoàn toàn tương tự ta có: 
[image: image141.wmf](
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Lấy (1) 
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Suy ra 
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· Khoảng thời gian lò xo nén là: 
[image: image149.wmf](
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· Khoảng thời gian lò xo dãn là: 
[image: image150.wmf]0,13

Tts

-D=

 
Do đó 
[image: image151.wmf](

)

2

1,45/

tb

Al

vms

Tt

+D

==

-D

 . Chọn B .

	Ví dụ 16: [ Trích đề thi đại học năm 2013]. Gọi M, N, I là các điểm trên một lò xo nhẹ, được treo thẳng đứng ở điểm O cố định. Khi lò xo có chiều dài tự nhiên thì OM = MN = NI = 10 cm . Gắn vật nhỏ vào đầu dưới I của lò xo và kích thích để vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Trong quá trình vật dao động, tỉ số độ lớn lực kéo lớn nhất và độ lớn lực kéo nhỏ nhất tác dụng lên O bằng 3 ; lò xo dãn đều ; khoảng cách lớn nhất giữa 2 điểm M và N là 12 cm . Lấy 
[image: image152.wmf]2
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 . Vật dao động với tần số là 

A. 2,9 Hz .
B. 3,5 Hz .
C. 1,7 Hz .
D. 2,5 Hz .


Lời giải:
Từ đề bài, ta tìm được chiều dài tự nhiên của lò xo là : l0 = 3.10 = 30 cm .

Khoảng cách giữa M và N lớn nhất khi lò xo dãn cực đại, nếu chọn chiều (+) hướng xuống ta suy ra lúc đó vật đang ở tại biên dương , khi đó chiều dài lò xo: 

                                  
[image: image153.wmf]00
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Lò xo dãn ra 1 đoạn là:  
[image: image154.wmf]0
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Đầu O của thanh chịu tác dụng của lực đàn hồi, theo giả thiết :

Theo đề bài suy ra lò xo luôn dãn trong quá trình dao động.

Ta có: 
[image: image155.wmf](
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Suy ra 
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. Chọn D .
	Ví dụ 17: Một con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng với biên độ A = 10 cm , khối lượng của vật m=400g. Gía trị lớn nhất của lực đàn hồi tác dụng lên vật là 14N. Cho  g = 10 m / s2; 
[image: image157.wmf]2
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 . Chu kỳ dao động của vật là:

A. 0,25 s.
B. 0,6 s.
C. 0,5 s.
D. 0,4 s.


Lời giải:
Ta có:  
[image: image158.wmf] 
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Mặt khác 
[image: image159.wmf] 
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Do đó 
[image: image160.wmf]20,4

m

Ts

k

p

==

. Chọn D.

	Ví dụ 18: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k = 80 N/m và vật nặng có khối lượng m = 200 g treo thẳng đứng . Từ vị trí cân bằng, người ta đưa vật dọc theo trục lò xo đến vị trí lò xo bị nén đoạn 2,5 cm rồi buông nhẹ cho vật dao động điều hòa. Lấy g = π2 = 10 m/s2. Tính từ thời điểm buông vật, thời điểm đầu tiên lực đàn hồi của lò xo có độ lớn bằng 
[image: image161.wmf]1
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 giá trị cực đại là: 

A. 0,226 s. 
B. 0,088 s.
C. 0,032 s.
D. 0,324 s.


Lời giải:
Tại vị trí cân bằng, lò xo bị dãn một đoạn là: 
[image: image162.wmf]0,025
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Lò xo nén 2,5 cm rồi thả nhẹ nên biên độ dao động của vật là: A = ∆l + 2,5 = 5 cm.

Lực đàn hồi của lò xo có độ lớn bằng 
[image: image163.wmf]1
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  giá trị cực đại 
[image: image164.wmf]1
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Suy ra 
[image: image165.wmf](
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Do đó 
[image: image167.wmf](
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. Chọn C.
	Ví dụ 19: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k = 50 N/m và vật nặng có khối lượng m = 200 g treo thẳng đứng . Từ vị trí cân bằng, người ta đưa vật dọc theo trục lò xo đến vị trí lò xo bị nén 4 cm rồi buông nhẹ cho vật dao động điều hòa. Lấy g = π2 = 10 m/s2. Tính từ thời điểm buông vật, thời điểm đầu tiên lực đàn hồi của lò xo có độ lớn bằng nửa giá trị cực đại và đang giảm là:

A. 0,016 s.
B. 0,100 s.
C. 0,300 s.
D. 0,284 s.


Lời giải:
Tại vị trí cân bằng, lò xo đã bị dãn một đoạn là: 
[image: image168.wmf]0,025cm
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Lò xo nén 4 cm rồi thả nhẹ nên biên độ dao động của vật là: A = ∆l + 4 = 8 cm.

Lực đang đàn hồi của lò xo có độ lớn bằng 
[image: image169.wmf]1
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 giá trị cực đại 
[image: image170.wmf]1
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Suy ra 
[image: image171.wmf](

)

1

.'.'6cm

2

D=D+ÞD=

klklAl

. Như vậy 
[image: image172.wmf]'2

'10()

xllcm

xllcmAloai

=D-D=

é

ê

=-D-D=-<-

ë


Do lực đàn hồi đang giảm nên vật ở vị trí li độ x = 2 cm và tiến về vị trí không biến dạng. Do đó 
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. Chọn D.

	Ví dụ 20: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm vật nhỏ có m = 200 g treo phía dưới một lò xo nhẹ có k = 50 N/m . Từ vị trí cân bằng, kéo vật xuống dưới một đoạn sao cho lò xo dãn 8 cm và truyền cho vật vận tốc 
[image: image174.wmf]203/
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 . Lấy g = π2 = 10 m/s2 . Tỉ số giữa thời gian lò xo dãn và thời gian lò xo nén trong một chu kỳ dao động là:

A. 0,5.
B. 2.
C. 0,4
D. 2,5.


Lời giải:

· Khoảng thời gian lò xo nén là:
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· Khoảng thời gian lò xo dãn là 
[image: image176.wmf]Tt
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Ta có :  
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Biên độ dao động của vật là                                      
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Thời gian lo xo nén là  
[image: image179.wmf]2.
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[image: image180.wmf]2
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 . Chọn B . 

	Ví dụ 21: [ Trích đề thi đại học năm 2016]. Cho hai vật dao động điều hòa dọc theo hai đường thẳng cùng song song với trục Ox. Vị trí cân bằng của mỗi vật nằm trên đường thẳng vuông góc với trục Ox tại O. Trong hệ trục vuông góc xOv, đường (1) là đồ thị biểu diễn mối quan hệ giữa vận tốc và li độ của vật 1, đường  (2) là đồ thị biểu diễn mối quan hệ giữa vận tốc và li độ của vật 2 ( hình vẽ ).

Biết các lực kéo về cực đại tác dụng lên hai vật trong quá trình dao động là bằng nhau. Tỉ số giữa khối lượng của vật 2 với khối lượng của vật 1 là:

A. 
[image: image181.wmf]1
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.
B. 3.
C. 27.
D. 
[image: image182.wmf]1
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Lời giải:
Dựa vào hình vẽ ta có: 
[image: image183.wmf]21
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Do đó 
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. Chọn C . Chọn D(theo file ảnh)
	Ví dụ 22: [ Trích đề thi thử chuyên Đại học Vinh năm 2017]. Cho ba con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương nằm ngang . Biết ba lò xo giống hệt nhau và vật nặng có khối lượng tương ứng 
[image: image186.wmf]1
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,
[image: image187.wmf]2
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,
[image: image188.wmf]3
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. Lần lượt kéo ba con lắc lò xo dãn cùng một đoạn A như nhau rồi thả nhẹ cho ba vật dao động điều hòa. Khi qua vị trí cân bằng vận tốc của hai vật 
[image: image189.wmf]1
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,
[image: image190.wmf]2
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có vận tốc là  v1= 20 cm/s và v2 = 10 cm/s. Biết 
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, độ lớn vận tốc cực đại của vật  
[image: image192.wmf]3
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C. 
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D. 
[image: image196.wmf]3max
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Lời giải: 
Do 3 con lắc đặt nằm ngang nên khi kéo cùng một đoạn A rồi thả nhẹ thì 
[image: image197.wmf]123

AAAA

===

.

Mặt khác 
[image: image198.wmf]3max3
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 suy ra 
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Do đó 
[image: image200.wmf]3max
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= 4 cm/s . Chọn D  .
	Ví dụ 23: Một con lắc lò xo thẳng đứng gồm vật nặng có khối lượng m = 200 g và một lò xo nhẹ có độ cứng k = 80 N/m . Kéo vật xuống dưới theo phương thẳng đứng đến vị trí lò xo dãn 6 cm rồi truyền cho nó một vận tốc 
[image: image201.wmf]703

cm / s theo phương thẳng đứng hướng xuống dưới. Chọn chiều dương hướng xuống, vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Tốc độ trung bình khi vật chuyển động từ vị trí thấp nhất đến vị trí lò xo bị nén 1,0 cm lần thứ hai là:

A. 83,01 cm/s
B. 
[image: image202.wmf]83,01/
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C. 
[image: image203.wmf]94,86/
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D. 
[image: image204.wmf]94,86/s
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Lời giải:
Ở vị trí cân bằng, lò xo đã bị dãn một đoạn:
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Khi lò xo nén 1,0 cm thì  
[image: image207.wmf]-
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Tốc độ trung bình khi vật chuyển động từ  vị trí thấp nhất đến vị trí lò xo bị nén 1,5 cm lần thứ hai là:
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Chọn A .

	Ví dụ 24: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với chu kỳ và biên độ lần lượt là 0,4 s và 8 cm . Chọn trục xx’ thẳng đứng, theo chiều dương hướng xuống, gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, gốc thời gian ( t = 0 ) khi vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương . Lấy gia tốc trọng trường là
[image: image209.wmf]2
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[image: image210.wmf]2
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. Thời gian ngắn nhất kể từ khi t = 0 đến khi lực đàn hồi của lò xo có độ lớn cực tiểu là: 

A. 
[image: image211.wmf]4
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C. 
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D. 
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Lời giải:
Ta có: 
[image: image215.wmf](
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Do 
[image: image216.wmf]Al
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Thời gian cần tìm là : 
[image: image218.wmf](
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 . Chọn B .
	Ví dụ 25: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng. Nâng vật lên để lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ thì vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng quanh vị trí cân bằng O. Khi vật qua vị trí có tọa độ x = 
[image: image219.wmf]2,52

cm thì có vận tốc 50 cm/s. Lấy g = 10 m /
[image: image220.wmf]2

s

 . Tính từ lúc thả vật thời gian vật đi được quãng đường 27,5 cm là

A. 5,5 s.
B. 5 s.
C. 
[image: image221.wmf]22
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D. 
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Lời giải:
Ta có: 
[image: image223.wmf](
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Mặt khác 
[image: image224.wmf]22
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Do đó 
[image: image225.wmf](
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Lại có:  
[image: image226.wmf](
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Chọn C .

	Ví dụ 26: Hai vật A và B dán liền nhau 
[image: image227.wmf]2200
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treo vào một lò xo có độ cứng k = 50 N/m . Nâng hai vật lên đến vị trí lò xo có chiều dài tự nhiên 
[image: image228.wmf]0
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 thì thả nhẹ . Hai vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng, đến vị trí lực đàn hồi của lò xo có độ lớn lớn nhất thì vật B bị tách ra. Chiều dài ngắn nhất của lò xo sau đó là

A. 26 cm.
B. 24 cm.
C. 30 cm.
D. 22 cm.


Lời giải:
Trước khi tách vật B ra thì hệ dao động với biên độ là 
[image: image229.wmf](
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Khi đó 
[image: image230.wmf]max0

212

lAcm

D==

 .

Tại vị trí lò xo dãn 12 cm thì tách vật B ra như vậy vị trí cân bằng thay đổi, vị trí biên không đổi. Ta có: 

[image: image231.wmf]'
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Chiều dài ngắn nhất của lò xo sau đó là: 
[image: image232.wmf]'
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. Chọn D . 
	Ví dụ 27: [ Trích đề thi thử nghiệm BGD [image: image234.png]


 ĐT năm 2017]. Trên mặt phẳng nằm ngang có hai con lắc lò xo. Các lò xo có cùng độ cứng k, cùng chiều dài tự nhiên là 32 cm. Các vật nhỏ A và B có khối lượng lần lượt là m và 4m. Ban đầu, A và B được giữ ở vị trí sao cho lò xo gắn với A bị dãn 8 cm còn lò xo gắn với B bị nén 8 cm. Đồng thời thả nhẹ để hai vật dao động điều hòa trên cùng một đường thẳng đi qua giá I cố định ( hình vẽ ) . Trong quá trình dao động, khoảng cách lớn nhất và nhỏ nhất giữa 2 vật có giá trị lần lượt là 

A. 64 cm và 48 cm.
B. 80 cm và 48 cm.
C. 64 cm và 55 cm. 
D. 80 cm và 55 cm.


Lời giải:
Ta có: 
[image: image235.wmf]1212
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Chọn I là gốc tọa độ, chiều dương hướng sang phải.

Phương trình dao động của vật A là: 
[image: image236.wmf](

)

(

)

1

3282

xcostcm

wp

=-++

.

Phương trình dao động của vật B là: 
[image: image237.wmf](
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Khoảng cách giữa A và B là: 
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)

(

)

2

6416cos2cos6482coscos1

=+-=+--

tttt

wwww

.

Đặt 
[image: image240.wmf]2

cos648(21)

atdaa

w

=Þ=+--

.

Xét hàm số 
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Mặt khác 
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. Chọn D . 

	Ví dụ 28: [ Trích đề thi chuyên  ĐHSP Hà Nội lần 1 năm 2017]. Con lắc lò xo treo thẳng đứng, khi vật ở vị trí cân bằng lò xo dãn 4 cm . Kích thích cho vật dao động điều hòa thì thấy thời gian lò xo nén trong một chu kì là T/4 ( T là chu kỳ dao động của vật ). Biên độ dao động của vật là:

A. 
[image: image244.wmf]42

cm

. 
B. 8 cm.
C. 6 cm.
D. 4 cm.


Lời giải:
Thời gian lò xo nén trong một nửa chu kỳ là


[image: image245.wmf](
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	Ví dụ 29: [ Trích đề thi chuyên  Quốc Học Huế lần 1 năm 2017]. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với chu kỳ 2 s và biên độ 10 cm. Tại thời điểm t lực phục hồi tác dụng lên vật có độ lớn F = 0,148 N và động lượng của vật lúc đó là p = 0,0628 
[image: image246.wmf].

kgms

 .N/m. Khối lượng của vật là:

A. 150 g.
B. 250 g.
C. 50 g.
D. 100 g.


Lời giải:
Ta có: 
[image: image247.wmf](
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. Chọn B .

	Ví dụ 30: [ Trích đề thi chuyên  ĐH Vinh năm 2017]. Một con lắc lò xo đặt trên mặt phẳng nằm ngang nhẵn gồm lò xo nhẹ có độ cứng 80 N/m, vật nhỏ có khối lượng 200 g. Con lắc dao động điều hòa tự do, trong một chu kỳ dao động, thời gian lò xo dãn là: 

A. 
[image: image249.wmf]30
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.
B. 
[image: image250.wmf]20
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.
C. 
[image: image251.wmf]40
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D. 
[image: image252.wmf]10
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Lời giải:
Khi con lắc nằm ngang, thời gian lò xo dãn trong một chu kỳ là 
[image: image253.wmf]220
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 . Chọn B .
	Ví dụ 31: Một lò xo được treo thẳng đứng, đầu trên của lò xo được giữ cố định, đầu dưới treo vật m = 100 g, lò xo có độ cứng k = 25 N/m. Kéo vật rời khỏi vị trí cân bằng theo phương thẳng đứng, chiều hướng lên hướng xuống dưới một đoạn bằng 2cm rồi truyền cho vật một vận tốc 
[image: image254.wmf]103
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 theo phương thẳng đứng, chiều hướng lên . Chọn gốc thời gian là lúc truyền vận tốc cho vật, gốc tọa độ là vị trí cân bằng, chiều dương hướng xuống. Cho g = 10 m /s2 =π2. Xác định thời điểm vật đi qua vị trí mà lò xo bị dãn 2 cm lần thứ 2.

A. t = 0,3 s.
B. t = 0,2 s.
C. t = 0,15 s.
D. t = 0,4 s.


Lời giải:
Ta có 
[image: image255.wmf]0
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 = 4 cm.

Áp dụng hệ thức độc lập:  
[image: image256.wmf]2
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Chiều dương hướng xuống 
[image: image257.wmf]Þ

Vị trí lò xo dãn 2 cm là: x = - 2 cm.
Tại thời điểm t = 0 vật đang ở vị trí x = 2 cm theo chiều âm .

Thời điểm vật qua vị trí lo xo bị dãn 2 cm lần thứ 2 là: 
[image: image258.wmf]0,2
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. Chọn B .

	Ví dụ 32: Một con lắc lò xo dao động thẳng đứng theo phương trình 
[image: image259.wmf]8cos5
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 , chiều dương hướng lên. Lấy g = 10 m /s2. Trong khoảng thời gian từ t = 1/6 đến t = 4/3 s thì thời gian lò xo nén là

A. 23/30 s.
B. 0,4 s.
C. 0,2 s.
D. 0,5 s.


Lời giải:
Ta có: 
[image: image260.wmf]00
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. Trong 1 chu kỳ thời gian lò xo nén là 
[image: image261.wmf]3
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Tại thời điểm t = 1/6 vật đang ở vị trí 
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Mặt khác: 
[image: image263.wmf]75
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Thời gian nén của lò xo nén là 
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[image: image265.wmf]
Trong thời gian 
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 thời gian lò xo nén là 
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[image: image268.wmf]Þ

 Thời gian lò xo nén là  
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. Chọn B . 
	Ví dụ 33: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, đầu trên lò xo gắn cố định, đầu dưới lò xo gắn với vật nặng có khối lượng 100 g. Kích thích cho vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox có phương thẳng đứng, chiều dương hướng xuống dưới, gốc O tại vị trí cân bằng của vật. Phương trình dao động của vật có dạng 
[image: image270.wmf](
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  . Thời điểm có độ lớn lực đàn hồi bằng 0,5 N lần thứ 2018 ( tính từ lúc t = 0 ) có giá trị gần đúng bằng

A. 201,72 s.
B. 0,6127 s.
C. 0,4245 s.
D. 20,724 s.


Lời giải:
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[image: image274.wmf](
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[image: image275.wmf](
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Một chu kỳ vật qua vị trí lực đàn hồi có độ lớn bằng 0,5 N 4 lần tại
[image: image276.wmf]1234

,,L,

LLL

.

Tách 2018 lần 
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	Ví dụ 34: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, đầu trên lò xo gắn cố định, đầu dưới lò xo gắn với vật nặng . Kích thích cho vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox có phương thẳng đứng, chiều dương hướng xuống dưới, gốc O tại vị trí cân bằng của vật, năng lượng vật dao động bằng 67,5 mJ . Độ lớn lực đàn hồi cực đại bằng 3,75 N. Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí biến dương đến vị trí có độ lớn lực đàn hồi bằng 3 N là 2∆t1. Khoảng thời gian lò xo nén trong một chu kì là 
[image: image279.wmf]2
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. Khoảng thời gian lò xo bị dãn trong một chu kỳ có giá trị gần đúng bằng 

A. 0,182 s.
B. 0,293 s.
C. 0,346 s.
D. 0,212 s.


Lời giải:
Cơ năng:  
[image: image282.wmf]23
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Lực đàn hồi cực đại: 
[image: image283.wmf](
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Gọi H là điểm tại đó Fđh = 3 N 
[image: image284.wmf]1
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 là quãng thời gian trong vật đi từ H 
[image: image285.wmf]Þ
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 là khoảng thời gian lò xo bị nén, vật đi từ I 
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 A và từ A 
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Do ∆t2 = 2∆t1
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 H,I  đối xứng với qua O 
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HI = 2∆l0. 

Lực đàn hồi tại H : Fđh H = k.IH = k. 2∆l0 = 3 
[image: image291.wmf]Þ

k.
[image: image292.wmf]0

l

D

 = 1,5  (3)

Từ (2) và  (3) , ta được: kA = 2,25  (4)

Từ (1) và (4) , ta được:  
[image: image293.wmf]0,066
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Thay lên (3) , ta được: ∆l0= 0,04 m = 4 cm.

Ta có: 
[image: image294.wmf]4
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BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Một con lắc lò xo dao động thẳng đứng theo phương trình 
[image: image297.wmf]8cos5
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 , chiều dương hướng lên. Lấy g= 10 m/[image: image299.png]


. Trong khoảng thời gian từ t = 1/6 đến t = 4/3 s thì thời gian lò xo dãn là 

A. 23/30 s .
B. 0,4 s .
C. 0,2 s .
D. 0,5 s .

Câu 2: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, độ cứng k = 50 N/m , vật nặng khối lượng m = 200 g dao động điều hòa  theo phương thẳng đứng với biên độ A = 
[image: image300.wmf]42
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,  lấy g = [image: image302.png]


= 10 m/[image: image304.png]


. Trong   một chu kỳ, thì thời gian lò xo nén là: 

A. 1/3 s .
B. 0,2 s .
C. 0,1 s .
D. 0,3 s .

Câu 3: Một con lắc lò xo dao động treo thẳng đứng khi cân bằng lò xo dãn 3 cm . Bỏ qua mọi lực cản. Kích thích cho vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng thì thấy thời gian lò xo bị nén trong một chu kỳ là T/3 ( T là chu kỳ dao động của vật ). Độ dãn lớn nhất của lò xo trong quá trình dao động của vật bằng:

A. 6 (cm) .
B. 3 (cm) .
C. 3[image: image306.png]V2



 (cm) .
D. 2[image: image308.png]V3



 (cm) .

Câu 4: Con lắc lò xo treo thẳng đứng,tại vị trí cân bằng lò xo dãn 
[image: image309.wmf]0

l

D

. Kích thích để quả nặng dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với chu kỳ T . Khoảng thời gian lò xo bị nén trong một chu kỳ là T/4 . Biên độ dao động của vật là:

A. A =[image: image311.png]


 ∆l0 .
B. A =  [image: image313.png]V2



∆l0 .
C. A = 2∆l0 .
D. A = 1,5∆l0 .

Câu 5: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, tại vị trí cân bằng lò xo dãn ∆l0. Kích thích để quả nặng dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với chu kỳ T . Thời gian lò xo bị nén trong một chu kỳ là T/3 . Biên độ dao động của vật là:

A. A =[image: image315.png]


 ∆l0 .
B. A =  [image: image317.png]V2



∆l0 .
C. A = 2∆l0 .
D. A = 1,5∆l0 .

Câu 6: Con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với phương trình 
[image: image318.wmf](
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. Khoảng thời gian lò xo bị dãn trong một chu kỳ là  
A. 
[image: image321.wmf](
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Câu 7: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, độ cứng k = 80 N/m, vật nặng khối lượng m = 200 g dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ A = 5 cm , lấy g= 10 m/[image: image326.png]


. Trong một chu kỳ T , khoảng thời gian lò xo bị nén là:
A. 
[image: image327.wmf](
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B. 
[image: image328.wmf](

)

/30

ts

p

D=

 .
C. 
[image: image329.wmf](

)

/24

ts

p

D=

 .
D. 
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Câu 8: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, độ cứng k = 80 N/m, vật nặng khối lượng m = 200 g dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ A = 5 cm , lấy g= 10 m/[image: image332.png]


. Trong một chu kỳ T , khoảng thời gian lò xo bị dãn là:
A. 
[image: image333.wmf](
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Câu 9: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, độ cứng k = 80 N/m, vật nặng khối lượng m = 200 g dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ A = 5 cm , lấy g= 10 m/[image: image338.png]


. Trong một chu kỳ T , thời gian lò xo bị nén là:
A. 
[image: image339.wmf]/15
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 .
B. 
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 .
C. 
[image: image341.wmf]/12

s

p

 .
D. 
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Câu 10: Treo quả cầu nhỏ có khối lượng 1kg vào lò xo có độ cứng 100 N/m . Kích thích cho quả cầu dao động thẳng đứng . Lấy gia tốc trọng trường 10 m/[image: image344.png]


. Biết trong một chu kỳ dao động, thời gian lò xo dãn gấp đôi thời gian lò xo nén. Biên độ dao động của vật là:
A. 10 cm .
B. 30 cm .
C. 20 cm .
D. 15 cm .

Câu 11: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng được kích thích dao động điều hòa với phương trình 
[image: image345.wmf]6sin5
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 ( O ở vị trí cân bằng, Ox trùng với trục lò xo, hướng lên.). Khoảng thời gian vật đi từ t = 0 đến thời điểm đạt độ cao cực đại lần thứ hai là:

A. 1/6 s .
B. 13/30 s .
C. 11/30 s .
D. 7/30 s .

Câu 12: Một lò xo có độ cứng là k treo thẳng đứng, đầu trên cố định, đầu dưới gắn vật. Độ dãn của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng là 
[image: image346.wmf]0
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. Cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ 
[image: image347.wmf]0
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 và chu kỳ 3 s. Thời gian ngắn nhất kể từ khi vật ở vị trí thấp nhất đến khi lò xo không biến dạng là:

A. 1 (s) .
B. 1,5 (s) .
C. 0,75 (s) .
D. 0,5 (s) .

Câu 13: Một con lắc lò xo thẳng đứng, khi treo vật lò xo dãn 4 cm. Kích thích cho vật dao động theo phương thẳng đứng với biên độ 8 cm , trong một chu kỳ dao động T khoảng thời gian lò xo bị nén là:

A. 
[image: image348.wmf]/4
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C. 
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D. 
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Câu 14: Một lò xo được treo thẳng đứng, đầu trên của lò xo được giữ cố định, đầu dưới treo vật m = 100 g, lò xo có độ cứng k = 25 N/m. Kéo vật rời khỏi vị trí cân bằng theo phương thẳng đứng hướng xuống dưới một đoạn bằng 2 cm rồi truyền cho vật một vận tốc 
[image: image352.wmf]103/
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 theo phương thẳng đứng, chiều hướng lên. Chọn gốc thời gian là lúc truyền vận tốc cho vật, gốc tọa độ là vị trí cân bằng, chọn chiều dương hướng xuống. Cho g= 10 m/[image: image354.png]


= [image: image356.png]


. Xác định thời điểm mà vật đi qua vị trí mà lò xo bị dãn 2 cm lần đầu tiên.

A. t = 10,33 ms
B. t = 33,3 ms
C. t = 66,7 ms
D. t = 76,8 ms

Câu 15: Một vật khối lượng m = 1 kg dao động điều hòa với phương trình 
[image: image357.wmf]10cos
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 . Lấy 
[image: image358.wmf]2
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. Lực kéo về tác dụng lên vật tại thời điểm t = 0,5 s là

A. F = 2 N
B. F = 1 N
C. F = 0,5 N
D. F = 0 N

Câu 16: Một con lắc lò xo gồm một vật nặng có khối lượng 100 g và lò xo có độ cứng 40 N/m treo thẳng đứng. Vật dao động điều hòa với biên độ 2,5 cm . Lấy g = 10 m /
[image: image359.wmf]2
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. Lực cực tiểu tác dụng vào điểm treo là: 

A. 
[image: image360.wmf]min
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C. 
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D. 
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Câu 17: Một vật nặng m = 1,6 kg dao động điều hòa với phương trình 
[image: image364.wmf](
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 .Lấy gốc tọa độ tại vị trí cân bằng. Trong khoảng thời gian 
[image: image365.wmf]30
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 đầu tiên kể từ thời điểm t0 = 0, vật đi được 2 cm. Độ cứng của lò xo là

A. k = 30 N/m
B. k = 40 N/m
C. k = 50 N/m
D. k = 6 N/m

Câu 18: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ A = 10 cm. Tỉ số giữa lực cực đại và cực tiểu tác dụng vào điểm treo trong quá trình dao động là 
[image: image366.wmf]7
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 . Lấy 
[image: image367.wmf]22
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.Tần số dao động là

A. f = 1 Hz
B. f = 0,5 Hz
C. f = 0,25 Hz
D. f = 0,75 Hz

Câu 19: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo thẳng đứng với biên độ A = 10 cm. Tỉ số giữa lực cực đại và cực tiểu tác dụng vào điểm treo trong quá trình dao động là 
[image: image368.wmf]7

3

 . Lấy
[image: image369.wmf]22

10/

gms

p

==

. Độ biến dạng của lò xo tại VTCB là

A. 
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B. 
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D. 
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Câu 20: Con lắc lò xo dao động điều hòa trên phương ngang: lực đàn hồi cực đại tác dụng vào vật bằng 2 N và gia  tốc cực đại của vật là
[image: image374.wmf]2
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. Khối lượng vật nặng bằng

A. 1 kg
B. 2 kg 
C. 4 kg
D. 100 g

LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Ta có: 
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 nên thời gian lò xo dãn là thời gian vật có li độ 
[image: image376.wmf]0
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 vị trí M1 có li độ 
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 và di chuyển về biên âm

+) Tại thời điểm 
[image: image380.wmf]7
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 vị trí M2 có li độ x = 0 và di chuyển về biên âm.

Suy ra trong thời gian mà lò xo dãn, vật quét được một góc 
[image: image381.wmf]23
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Vậy thời gian lò xo dãn cần tính là 
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  . Chọn A .

Câu 2: Ta có 
[image: image383.wmf]510/
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[image: image384.wmf]0

0

2

10.10041

4cos

250

422

l

g

l

A

a

w

D

D===Þ===

.

Vậy thời gian lò xo nén trong một chu kỳ là 
[image: image385.wmf]2.
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 s. Chọn C .

Câu 3: Khi cân bằng lò xo dãn một đoạn 
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Thời gian lò xo bị nén trong 1 chu kỳ là 
[image: image388.wmf]3
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 nên vật quét một góc 
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Vậy biên độ dao động của vật là 
[image: image390.wmf]1
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. Chọn A .

Câu 4: Khoảng thời gian lò xo bị nén trong một chu kỳ là: 
[image: image391.wmf]2
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Khi đó, biên độ dao động của vật là 
[image: image392.wmf]00
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. Chọn B . 

Câu 5: Khoảng thời gian lò xo bị nén trong một chu kỳ là: 
[image: image393.wmf]2
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Khi đó, biên độ dao động của vật là 
[image: image394.wmf]00
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. Chọn C . 

Câu 6: Ta có: 
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222

10.1005

2.2

g

l

wp

D===

 suy ra 
[image: image396.wmf]0

1

cos

23

l

A

p

aa

D

==Þ=

.

Khoảng thời gian lò xo bị nén trong một chu kỳ là: 
[image: image397.wmf]2.
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Vậy khoảng thời gian lò xo bị dãn trong một chu kỳ là: 
[image: image398.wmf]2

203015

Tts

ppp

-D=-=

 . Chọn A .

Câu 7: Ta có: 
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Vậy khoảng thời gian lò xo nén trong một chu kỳ là: 
[image: image402.wmf]2.
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 . Chọn B .

Câu 8: Ta có: 
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Khi đó 
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 khoảng thời gian lò xo bị nén là: 
[image: image406.wmf]2
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Vậy khoảng thời gian lò xo bị dãn trong một chu kỳ là: 
[image: image407.wmf]2

203015

Tts

ppp

-D=-=

 . Chọn A .

Câu 9: Ta có: 
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Độ dãn của lò xo tại VTCB là 
[image: image409.wmf]0
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Thời gian lò xo nén trong một chu kỳ là: 
[image: image410.wmf]2

6330

n

TT

t

p

===

. Chọn B .

Câu 10: Độ nén của lò xo tại VTCB là:  
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 . Trong một chu kỳ thời gian lò xo dãn gấp đôi thời gian lò xo nén 
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. Chọn C .

Câu 11: Ta có: 
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Tại t = 0 vật đang ở vị trí 
[image: image414.wmf]3
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 theo chiều dương .

Chiều dương hướng lên 
[image: image415.wmf]Þ

 Khoảng thời gian vật đi từ t = 0 đến thời điểm đạt độ cao lần thứ 2 là:


[image: image416.wmf]13
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. Chọn B .
Câu 12: Lò xo không ở vị trí biến dạng ở vị trí 
[image: image417.wmf]0
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D

. Thời gian ngắn nhất kể từ khi vật ở vị trí thấp nhất đến khi lò xo không biến dạng là: 
[image: image418.wmf]1
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Câu 13: 
[image: image419.wmf]0
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 Thời gian lò xo nén trong một chu kỳ là 
[image: image420.wmf]3
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Câu 14: Ta có: 
[image: image421.wmf]0
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Áp dụng hệ thức độc lập: 
[image: image422.wmf](
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Chiều dương hướng xuống 
[image: image423.wmf]Þ

 Vị trí mà lò xo dãn 2 cm là 
[image: image424.wmf]2
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Tại t =  0 vật đang ở vị trí x = 2 cm theo chiều âm 

Thời điểm vật đi qua vị trí lò xo bị dãn 2 cm lần đầu tiên là: 
[image: image425.wmf]0,0667766,77
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 .Chọn C .

Câu 15: Tại thời điểm 
[image: image426.wmf](
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Độ cứng của lò xo là 
[image: image427.wmf](
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Độ lớn lực kéo về tác dụng lên vật vào thời điểm t = 0,5 ( s ) là  
[image: image428.wmf]10.0,11
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Câu 16: Độ dãn của lò xo tại vị trí cân bằng 
[image: image429.wmf]0
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Lực cực tiểu tác dụng vào điểm treo là 
[image: image430.wmf](
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. Chọn C .

Câu 17: Ta có: 
[image: image431.wmf](
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Tại t = 0s vật đang ở vị trí cân bằng theo chiều dương .

Khi vật đi được S = 2 cm 
[image: image432.wmf]Þ

 Vật mất khoảng thời gian là 
[image: image433.wmf](
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Độ cứng của lò xo là 
[image: image434.wmf](
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 . Chọn B .
Câu 18: Ta có: 
[image: image435.wmf]max0
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 . Tần số dao động là 
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 . Chọn A .
Câu 19: Ta có: 
[image: image439.wmf](
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. Chọn B . 

Câu 20: Do con lắc lò xo dao động theo phương nằm ngang nên Fmax = k.A

Lại có:  
[image: image441.wmf]2
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 suy ra 
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